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Αθήνα, Σεπτέμβριος 2022 

  

Πριν από λίγες ημέρες εκδικάσθηκε, στο Διοικητικό Πρωτοδικείο Αθηνών, η πρώτη 

από τις αγωγές που είχε καταθέσει το γραφείο μας για τη διεκδίκηση της κράτησης (μείωσης) 

επί των μερισμάτων του Μετοχικού Ταμείου Ναυτικού (ΜΤΝ και ΕΚΟΕΜΝ).   

Η συζητηθείσα αγωγή στρέφεται κατά του Ν.Π.Δ.Δ. με την επωνυμία «ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΤΑ-

ΜΕΙΟ ΝΑΥΤΙΚΟΥ (ΜΤΝ)» (διότι η επίδικη κράτηση αποτελεί έσοδό του) και κατά του Ελληνι-

κού Δημοσίου (όπως εκπροσωπείται από τον κ. Υπουργό Οικονομικών και τον κ. Υπουργό 

Εθνικής Άμυνας). 

Ο βασικός αγωγικός μας ισχυρισμός είναι ότι η συγκεκριμένη κράτηση έχει κριθεί 

αντισυνταγματική, επομένως θεμελιώνεται παράνομη πράξη των εναγομένων που οδηγεί 

αιτιωδώς σε ισόποση ζημία των εναγόντων.  Σημειώνεται ότι στα μερίσματα του ΜΤΝ δεν 

έχει εφαρμογή ο νέος ασφαλιστικός νόμος («Κατρούγκαλου – Βρούτση»), που θέσπισε τον 

επανυπολογισμό των παλαιών κύριων και επικουρικών συντάξεων.  Κατά αναγκαία 

συνέπεια, δεν έχουν ανατραπεί τα αποτελέσματα της δικαστικής κήρυξης της 

αντισυνταγματικότητας του Ν. 4093/2012, ενώ η προβαλλόμενη από το αντίδικο ΜΤΝ 

πρόσφατη εν μέρει διαφοροποίηση της Νομολογίας των Ανωτάτων Δικαστηρίων αφορά στο 

νέο ασφαλιστικό και όχι στις κρατήσεις επί των μερισμάτων. 



 

 

 

Τα εναγόμενα, όπως ήταν αναμενόμενο, αρνήθηκαν την αγωγή και κατέθεσαν σχε-

τικά Υπόμνημα, πολυσέλιδη Έκθεση Υπηρεσιακών Απόψεων καθώς και έγγραφα.  Θεωρώ υ-

ποχρέωσή μου να σας γνωστοποιήσω τους ισχυρισμούς που προβλήθηκαν από τα αντίδικα, 

καθώς αυτά που υποστήριξαν αναδεικνύουν, για ακόμη μία φορά, τον πολυετή εμπαιγμό των 

αποστράτων συναδέλφων εκ μέρους της Πολιτείας, στα θέματα που αφορούν στα συνταξιο-

δοτικά και τις εν γένει αποδοχές τους. 

Κατ’ αρχάς, το Ελληνικό Δημόσιο εκπροσωπήθηκε από τον Υπουργό Οικονομικών 

αλλά το κατατεθέν υπόμνημα συντάχθηκε και υπογράφεται από το Γραφείο Νομικού Συμ-

βούλου (ΝΣΚ) του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής.  Οι προβαλλόμενοι ι-

σχυρισμοί του Δημοσίου δεν χρήζουν ιδιαίτερου σχολιασμού, καθώς προκύπτει μία σύγχυση 

μεταξύ μισθολογικών διατάξεων του Ν. 4093/2012 και των μειώσεων της επίδικης υπόθεσης.  

Σε κάθε περίπτωση, το Ελληνικό Δημόσιο υποστήριξε ότι το Μετοχικό Ταμείο Ναυτικού έχει 

διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια και μόνο αυτό νομιμοποιείται παθητικά. 

Αυτό που χρήζει ιδιαίτερης επισήμανσης είναι οι ισχυρισμοί του ίδιου του ΜΤΝ και 

όσα προκύπτουν από το φάκελο που προσκόμισε.  Συνοπτικά, το ΜΤΝ ισχυρίζεται ότι δεν έχει 

καμία ευθύνη με το επιχείρημα ότι η εκκαθάριση των ποσών των μερισμάτων 

πραγματοποιείται από την Η.ΔΙ.Κ.Α. Α.Ε.!!!  (σημειώνεται ότι η Η.ΔΙ.Κ.Α. είναι Ανώνυμη 

Εταιρεία ΔΕΚΟ που παρέχει, επ’ αμοιβή, μηχανογραφικές εφαρμογές προς τους 

συμβαλλόμενους φορείς, όπως το ΜΤΝ).  Αντίθετα, από το σύνολο της αλληλογραφίας, όπως 

προκύπτει από το έγγραφα που προσκόμισε, δεικνύεται ότι  το ΜΤΝ επιθυμεί σφόδρα και 

μάχεται για τη διατήρηση της μείωσης αυτής.   Η ίδια αλληλογραφία αποδεικνύει πως οι 

μερισματούχοι έχουν καταστεί «μπαλάκι» μεταξύ των ιθυνόντων.  Σύμφωνα με τα 

προσαχθέντα έγγραφα, ο κ. ΥΠΕΘΑ, αν και εποπτεύει το ΜΤΝ, εισηγήθηκε στον κ. ΥΠ.ΟΙΚ. 

την απαλλαγή των στρατιωτικών συνταξιούχων από τις κρατήσεις / μειώσεις του Ν. 

4093/2012 χωρίς ανταπόκριση!!!  Εν συνεχεία, ο ΥΠΕΘΑ παρέπεμψε στον ΥΠΕΚΑ, ο οποίος 

απάντησε ότι μετά το Ν. 4387/2016 δεν εφαρμόζονται οι μειώσεις Ν. 4093/2012 και κατά τα 

λοιπά παρέπεμψε στον ΥΠΕΘΑ.  Ο ΥΠΕΘΑ, με το από 19 Μαΐου 2020 έγγραφο του 

Προϊσταμένου Οικονομικών Υπηρεσιών ΥΠΕΘΑ, ζήτησε τις απόψεις των Επιτελείων (ΓΕΣ και 

ΓΕΝ, με τη μνεία ότι το ΓΕΑ είχε ΗΔΗ ταχθεί ΥΠΕΡ της κατάργησης της εν λόγω κράτησης) 

καθώς και ισοδύναμα μέτρα και προθεσμία ενεργειών έως 28 Μαΐου 2020!!!  Το θέμα δείχνει 

να σταματά εκεί, γιατί κανένα άλλο έγγραφο με μεταγενέστερη ημερομηνία δεν 

προσκομίστηκε στο Δικαστήριο.  Να υποθέσω ότι τα Επιτελεία δεν έγραψαν στον ΥΠΕΘΑ;  

Μετά την τόση  κινητοποίηση για το συντονισμό Επιτελείων και Κλάδων, η σιωπή γεννά 

εύλογες υπόνοιες.  Σε κάθε περίπτωση, ο ΥΠΕΚΑ είχε διατυπώσει την άποψη ότι το ΜΤΝ έχει 



 

προοπτικές βελτίωσης των εσόδων του από την εκμετάλλευση της περιουσίας του.  

Ομοίως, από το σύνολο των προσκομισθέντων εγγράφων, προκύπτει ότι το ΜΤΝ δεν 

αντιμετωπίζει κίνδυνο βιωσιμότητας και έχει εξαιρεθεί από την εκπόνηση κατ’ έτος 

Αναλογιστικών μελετών.  Ενδεικτικά, στο από 30 Οκτωβρίου 2018 έγγραφο του Προέδρου 

ΔΣ/ΜΤΝ Αντιναυάρχου ε.α. Δ. Χέλμη Π.Ν. παρατίθενται οικονομικά στοιχεία ως εξής: «4. α.  

Για το ΜΤΝ το εν λόγω έσοδο ανέρχεται σε 3,5 εκ. € ετησίως και σε περίπτωση κατάργησής 

του με κατάργηση της αντίστοιχης κράτησης / μείωσης του μερίσματος ΜΤΝ, αυτό θα 

σημάνει αντίστοιχη επιβάρυνση για το Ταμείο.  Στον Π/Υ ΜΤΝ έτους 2019 (δημοσιονομικό) 

έχουν προβλεφθεί συνολικά έσοδα 62,15 εκ. €, συνολικά έξοδα 59,65 εκ. € και πλεόνασμα 

2,5 εκ. €.  β.  Για το ΜΤΝ/ΕΚΟΕΜΝ το εν λόγω έσοδο ανέρχεται σε 1,46 εκ. € ετησίως και σε 

περίπτωση κατάργησής του με κατάργηση της αντίστοιχης κράτησης / μείωσης του 

μερίσματος ΜΤΝ/ΕΚΟΕΜΝ, αυτό θα σημάνει αντίστοιχη επιβάρυνση για τον ΕΚΟΕΜΝ.  Στον 

Π/Υ ΜΤΝ/ΕΚΟΕΜΝ έτους 2019 (δημοσιονομικό) έχουν προβλεφθεί συνολικά έσοδα 19,68 εκ. 

€, συνολικά έξοδα 17,59 εκ. € και πλεόνασμα 2,09 εκ. €».  

Όταν το γραφείο μας, πρώτο (βλ. ενδεικτικά Ενημερωτικό 2019-09), ξεκίνησε τη 

συγκεκριμένη διεκδίκηση, πολλοί εκ των συναδέλφων είχαν τον ενδοιασμό να μη θιχθεί η 

βιωσιμότητα των Μετοχικών Ταμείων.  Τα παραπάνω οικονομικά στοιχεία αποδεικνύουν ότι 

δεν συντρέχει τέτοιος κίνδυνος.  Άλλωστε, υπάρχουν πολύ πιο αποτελεσματικοί τρόποι 

εξοικονόμησης και αύξησης εσόδων, από την επίρριψη των βαρών στα συνήθη «υποζύγια». 

Αυτονόητο ότι θα σας ενημερώσω άμεσα για την έκδοση της σχετικής απόφασης, 

που αναμένεται με μεγάλο ενδιαφέρον, καθώς θα επιφέρει γενικότερες επιπτώσεις. 
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